
аб генезісе, сутнасш і выгонах разаіцця, nci арыч
ных типах культуры і іншйя праблемы. У 
иэитры ўвагі сацыялогіі культуры як прадмета 
знаходзяциа сацыяльныя аспекты функцйяніра- 
вання культуры ў грамадствс і ў канкрэтным 
саиыальным асяроллзі.

На наш попищ, важным туг з'яўляецца цес- 
ны кантакт кафедр названых дысцыплін, каб не 
было паўтору ў выкладанні і кожная навука 
весла веды для студэнтаў, якія адпавядалі б 
профілю кафедры.

Задача сацыялогіі культуры - паказаць месца 
і ролю культуры ў грамадскай сістэме, культур
ную дзейнасць і культурны ўзровень тых або 
іншых сацыяльных і сацыяльна-дэмаграфічных 
груп, стан і функцыяніраванне сацыяльных 
інстытутаў і ўстаноў культуры як у галіне 
вытворчасці, так і галіне спажывання культуры.

Галоўным з'аўляецца раскрыць на канкрэт- 
ных сацыялапчных даследаваннях 
ролю і ўздзеянне культуры на ўсе сферы грамад- 
скага жыішя.
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НЕКАТОРЫЯ НАПР AM КІ 
ПАВЫШЭННЯ ПРАФЕОЯНАЛІЗМУ 

ВЫКЛАДЧЫКАЎ

Ва ўмовах пераходу да рыначішх адносін 
рожа ўзрастае неабходнасиь удасканал ьаання 
астэмы адукацыі ўгіх узроўняў. Сёння патра- 
буаша такая аяукацыя, якая дасць магчымасиь 
Зесбаковага ўключэння ў духоўнае і культурнае 
Д птУ  рэспубдікі, вызначэння свайш месца ў 
■шпычным, сайыялышм і працоўным жыіпгі ў 
адм веднасш  з удаснымі магчымасцямі і 
эамыаотіі.

Такая утверсаяьная падрыхтоўка 00000- 
лйеа патрабус і увіверсальшйа выклалчыка, 
—  чіцчпі и з высокім узроўнем развіцця света- 
■ о в ц г  і культуры, заооыш а арыевтаваша ў 
■ В ф а я ш  гяпйдчлпій спуапыі, спаспігнуць 
54утраиы свет сваіх студэнтлў, аданіць іх магчы- 
* * п і І схіпьнасш, індыыдуальна пастааііша да 
•вучання, развіппя асобы кохнага.

f c  сёння дасягнуць гэтага? Тая практика.

калі риз у luiub іьлоў liaiioiiiiuc сь^іо
к.воліфікацыю, нс поўнасцю адпавалае сучас- 
ішм патрабаваішям. Сёння ў аснове адукацый- 
йай паліі :кі ўсіх без выюіючэння развігых 
краін, ляжыць канцэпцыя бесперапыішай аду- 
кацыі.

Што прадугаеджвае каншпцыя беспсра- 
пыннай адукацыі?

Перыяд навучання не абмяжоўваецца 
пэўнымі ўзроставымі рамкамі, а працягваецца 
ўсё жыццё. Абвяргасцца сцвярдхэнне, пгго 
толькі арганізаванаясістэмаадукаоыі з'яўляецца 
сродкам всдаў. Галоўнае, на чым акцэнтусцца 
ўвага, - гэта самаадукацыя. Сёння формула аду- 
каванасйі вызначаецца не колысасцю ведаў, а 
метадалагічнай падрыхтоўкай, пазнаннем аіуль- 
ных заканамернасцей, уменнсм арыенгавацца 
ў складаным і вялікім патоку інфармайыі.

У сувязі з гэтым ў новых ўмовах з'яўляецца 
неабходнасиь вызначэння аптымалыіагв ўзроўню 
вучэбнай нагрузкі. Гэта створыць належныя 
ўмовы для ўсебаковага, інтэлектуалыіа насыча- 
нага ўдзелу прафесарска-выкхадчьшкага саста- 
ву ў навуковых даследаваннях,- у культурным і 
саіхыяльным жыцііі грамадстм, вызваліць такі 
неабхсшны час для самаадукацыі.

Але каб сістэма бесперапыннай адукацыі 
дзейнічала, патрэбны на дзяржаўным ўзроўні 
комплексныя філасофскія, сайыяльна-псіхала- 
гічныя і сацыяльна-эканамічныя даследаванні, 
мэтанакіраваная дзейнасць дзяржавы, у аснове 
якой знаходзіліся б прынцыпыдоўгатэрміновай 
палітыкі ў адносінах да адукацыі, навукі,куль
туры. I. рабіць гэта патрэбна неадкладна з мэтай 
прыпыніць развіццё інтэлектуальнага крызісу, 
бо ўжо сённа ідзе адток выкладчыцкіх кадраў 
з адукацыйнай сферы ў камерцыйную.

Высокі прафесіяналізм мае на ўвазе не 
толькі прафесійную кампетэнтнасць, але і па- 
чуцце новага, ішцыятыўнасць, валоданне куль- 
турай працы, прафесійнай этьікай і маральнас- 
цю. I ў гэтым накірунку вельмі важна ўсведам- 
ленне неабходнасці развіваць нацыянальную 
культуру, берагчы спадчьгау на аснове асэнса- 
вання характару развіцця беларускай нацьгі.
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